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Cmamujama npe nam e oojagena 6o cnucanuemo Hymepyc

Banren KapynoBcku
Jdywxo A4oBCKM
Ckonje

NMPECIIMKYBARE WIH OYHKLUUA

llouMoT ¢yHKUMja e BakeH NOMM Bo MaTeMmaTukaTta. Toj
NnouMM BWM € MNO3HAT ON HACTaBaTa M0 MaTeMaTHKa, MNOYHYBa jKu
on V onnenenme. TprHysajku OO BakHOCT2 Ha MOMMOT ¢yHKUM-
Ja, co umknycoT Hanucu Ke ce obuaeMe Oa I'M NpPowMpHMe M
na ru npoasabounme 3a TOj NMoMM, 3a Oa ro cdaTMMe HOBOTO
BUCTHMHCKO 3HaYehe.

Hexa ce naneHn nee Henpa3HM MHoxXecTBa E M F u enna
penaunja f BO Koja ceko,j eneMeHT x€E e Bo pesaumja camo
co eneH enemeHT y€F, Toraw Benmme nexa f e ¢yHKumja (npe-
cquKyBahe) on MHoxecTBoTo E Bo MHoxecTBoTo F M nuuwysa-
Me: .

f:E->F
MHoxecTBoTo E ce Buka nomeH (nedmumumonHa obnact(Ha
¢yHKUM jaTa, a MHOXecTBoTo F xomomeH (obGnacT Ha npomeHa-
Ta). EneMeHTOT X€E Ce BWMKa OpMIMHANl MNM apryMeHT, a
coonBeTHMOT eneMeHT yeF (unm f(x)eF) ce BuKa cauxa wim
BpeAHOCT Ha ¢yHKIM jaTa. MHOXeCTBOTO OO CHUTe CJMKM Ke ro
obBenexysame co f(E), ounrnenHo e mexa f(E) € F.

Axo MHoxecTBaTa E M F ce enHakBH CO MHOXeCTBOTO Ha
peanuuTe GpoeBn R (MM ce enHakBM CO HeKOe MOOMHOXECTBO
on R), Toraw Benvme neka f e peasHa ¢yHKUM jA ol peaneH
apryMeHT M NuuysBame:

f:R>R wnm f£f:D > R(D c R).
Hue no npasnno Ke paboTuMe cO peasiHn ¢YHKUMM ol peaneH
apryMeHT.

Tpeba na HanomeHeme neka cuMmbBomure f, f(E) n f(x)
HeMaaT WcTo 3Havewe. [IpBmoT ja o3HauysBa ¢yHKuUMjaTa, BTO-
PMOT MHOXKECTBOTO CJIWMKM, a TPETHOT cJmKaTa (BpemHocTa)
Ha ¢yHKUMjaTa. '
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f(x)eF nmm notouHo f(x)e(E) ako m caMo ako NOCTOM
eneMeHT X€E, Ho TaxoB wTo na e u = f(x).

Ja ro pasrnepame Toa Ha CJI€JHUOB MpHUMep:

Hexa e E = {1,2,3} c R n F={1,2,3,4,5} c R.
Ke ja pasrnenmame ¢yukumjata f:{1,2,3} -» (1,2,3,4,5,6}
zafaneHa co ¢opmynata f(x) = x+1.

3a x € E ce pobuea camkata f(x) = x+1 u (x+1)eF
KOHKPETHO. :

3a x =1 r r (1) = 1+1 = 2.

3a x = 2 e L4 f(2) = 2+1 = 3.

3ax=3 r ’ f(3) =3+1 =4

MHOxXecTBOTO OO0 CJMKHTE €:

f(E) = f({1,2,3)) = {2,3,4}

{2,3,4} ¢ F = {1,2,3,4,5,6}.

OBaa ¢yHKUMja Ke Jja npeTcTaBuMe rpaduyku BO KOOpP-—
OVHATHWOT cucTeM x0y NeduHUpaH co [Be HOPMAJHM Opo jHn
OCKM CO 3aelHMYKM MOYeTOK M CO MCTa elWHMUA Ha IOBa Ha-
YypHa, WM Toa: °

1. BpemHocTnTe Ha ¢YHKUMjaTa Kako OpOWHATH BO rpa-
OUKOT M

2. BpenHocTuTe Ha ¢yHKUMjaTa KaKO CJIMKM WTO cCe Ha-
oraaT BO KOJOMEHOT. .

Ha Ox-ockaTa, Ke Im O3HauyWMe eJieMeHTUTe Ha INOMEeHOT
E, a "a Oy-ocKaTa eJeMeHTMTe Ha KolomeHoT F.

Uprt. 1 UpT. 2
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Ha upT.l BpeOHOCTHTE Ha ¢YHKUMJATa Cce NpUKaAXaHN
Kako OpPIOWMHATH BO TrpadMKOT, a Ha UPT.2 BpeOHOCTUTE Ha
¢yHKUM jaTa KaKO CJIMKM WTO ce HaoraaT BO KOJOMEHOT F.

.- CexakKo YOYMBTE feKa MOCTOM pa3fMKa BO TONKYBakeTO
Ha BpeﬂﬁOCTﬁTB Ha ¢yHKUMjaTa KaKo OpAMHATH M KaKO CJM-
KM, Mnako 3a obere xopucTume enmHa ucTa o3Haka f(u). Bo
NpBHOT cAyyaj, Ha npumep f(2) = 3, BpedHoCcTa Ha QYHKUM-
Jjata e opauHaTa, a BO BTOPHOT cayyaj Taa e comka (Toy-
xa) wro ce Haora BO KOOOMeHOT F.

- . NpeTcTaen ru rpaduykm Ha NBa HAYMHA:
S IUE = 41,243) F1 = {1,2,3,4,5,6} n f(x) = 2x-1;

2. E=1{1,2,3}; F, = {1,2,3,6,9) u f(x) = 3(x-1);
" 3. E=41,2,3}; F3 {3,4,5,6,7,8} n f(x) = 2x+1..

Il
]

H

. Tipumep 2. Jla ro HaupTaMe rpa¢uKOT Ha peanHaTa QyH-
Kumja on-peaneH aprymenT f:R » R, 3anmanena co ¢opmynata
f(x) = x+1. .

3a na ro HaupTaMe rpa¢MxoT Ha OafeHaTa ¢yHKUM ja,
Ke Hanpasume OenyMHa Tafena 3a BPeOHOCTHMTE Ha apryMeH-
TOT M BpedHOCTUTe Ha ¢yHKUMjaTa. CBp3yBajkM I Kpa jHuTe
TOYKM Ha OPAMHATHTE BO KOOPAWHATHMOT CUCTEM, Ke o Jo-
Bueme rpaduKoT HA AaleHATa JMHeapHa OGYHKUMja:

YAY =R
a4 >
31—
2+ b
1 R
A X=R
-3[ -2} /1 1 2 3 4x

- upr. 3 S Upr. 4




O0jaBeno Ha 29.5.2022

[lo3HaTo BM € neKa rpadpMkoT Ha CeKoja JMHeapHa ¢yH-
Kuuja, na M Ha [OaleHaTa, MOXe Oa Ce HaupTa caMo CO MNo-
Mow Ha nBe To4ykKu. HajnoroaHu To4YkM 3a Toa ce TOYKWATE BO
KOW NpaBaTa I'M cede KOOpPpOMHATHNTE OCKH, a BIO HawnoT MNpu-
Mep Toa ce TOYKHTe:

3a f(x) =0, x+1 =0, x = -1; A(-1,0).

3a x = 0, f(0) - 0+1; B(0,1).

Ha oBoj rpa¢mk ce npukaxaHU BpeNHOCTUTE Ha OGYHKUN-—
JjaTa KakKo CJMKM, KOM- WTO Ce HaoraaT BO KOJOMEHOT, CcaMo
3a HeKOW [NaleHW BpeldHOCTH Ha apryMeHTOT. Taka co

1 1, _ 1. _ .1
X = ieR ce MpecyuKyBa BO f(lil = 1§+l = 2§eR.

Co f wuntepsasoT, [3,4]€R ce npecimkyBa BO MHTepBa-
not [4,5]eR, T.e. f([3,4}}'= [4,5].

JlecHo ce youysa nexa co f:(-w,-3) ce nNpeciMKysa Bo
(-, -2)

T.e. f((-0, -3)) = (-0, -2),

fl0, +w), ce npecaukysa Bo [0, +w],
T.e. f([0,+w)) = [0, +x);

f(-o, +0) ce npecnamkyea Bo (-w, +w)
T.e. f((-w,+x)) = (-w;+o).

TosKyBaweTo Ha BpeOHOCTWTEe Ha ¢yHKUMJjaTa Kako Op-—
OWHATU e NOroJHO 3a MNpMMeHa NpM rpaduykKoTo NpeTCTaByBa-—
we Ha ¢yHKUMMTe. ToJKyBaweTO Ha BPeJHOCTHTE Ha GYHKUM-—
jaTa xaxko cJymka, MOCOOHO € 3a NpMMeHa Npu Oe$MHMpaneTo
Ha BHMIOOBUTE OYHKUMWM.

[lpeTcTaBn rm rpaduukn Ha OBa Ha4YMHA:

1. E={1,2,3); F ={1,2,3,4,5,6} n f(x) = 2x-1;
2. E=1{1,2,3}; F, ={0,2,3,6,9 u f(x) = 3(x-1);
3. E =1{1,2,3}; F, = {3,4,5,6,7,8} n f(x) = 2x+1.




